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Kommunale Verwaltung
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sehr zufrieden / eher zufrieden eher unzufrieden / überhaupt nicht zufrieden

abs. 1471 225

in % 86,70% 13,30%

Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, in der Sie 
leben? 

Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der „Straßenzug".

5

Insgesamt

1.696

100%

TEIL 3: WOHNEN, ARBEITEN UND KOMMUNALE VERWALTUNG
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sehr zufrieden / eher zufrieden eher unzufrieden / überhaupt nicht zufrieden

Meckenbeuren 87,70% 12,30%

Brochenzell 90,40% 9,60%

Liebenau 85,30% 14,70%

Kehlen 83,40% 16,60%

Insgesamt 86,70% 13,30%
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Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, in der Sie 
leben? 

Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern – also der „Straßenzug".
- nach Wohnort -

Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

5

Insgesamt

Insgesamt
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

8

72,3%

72,0%

68,2%

80,6%

61,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Es gibt genügend Mietwohnungen in der Gemeinde
Meckenbeuren

Es gibt in der Gemeinde Meckenbeuren kaum
Mietwohnungen, die man sich leisten kann

Es gibt zu wenige Bauplätze in der Gemeinde Meckenbeuren

Die Bauplätze in der Gemeinde Meckenbeuren sind
attraktiv

Die kommunalen Bauplatzpreise in der Gemeinde
Meckenbeuren sind angemessen

Frage 8: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

ich stimme eher zu ich stimme eher nicht zu
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

9

… innerörtlich liegen
… durch neue Bauplätze am Ortsrand der 

Gesamtgemeinde gedeckt werden
Die Gemeinde Meckenbeuren braucht

keine neuen Bauplätze

abs. 779 574 113

in % 53,10% 39,20% 7,70%

Frage 9: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnungsbaus in der Gemeinde 
Meckenbeuren liegen?

Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft …

Insgesamt

1.466

100%
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… innerörtlich liegen
… durch neue Bauplätze am 

Ortsrand der Gesamtgemeinde 
gedeckt werden

Die Gemeinde Meckenbeuren
braucht keine neuen Bauplätze

16 - 19 Jahre 52,60% 35,10% 12,30%

20 - 29 Jahre 38,40% 55,10% 6,50%

30 - 39 Jahre 45,40% 51,50% 3,10%

40 - 49 Jahre 42,60% 48,00% 9,40%

50 - 64 Jahre 56,00% 34,90% 9,00%

65 - 74 Jahre 64,60% 29,20% 6,10%

75 - 84 Jahre 66,70% 26,00% 7,30%

85 Jahre und älter 75,00% 12,50% 12,50%

Insgesamt 53,10% 39,20% 7,70%
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Frage 9: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnungsbaus in der Gemeinde 
Meckenbeuren liegen?

Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft …
- nach Altersgruppen -

Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

9

Insgesamt

Insgesamt

Insgesamt
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

19

1690

Bei den Kindern oder
Verwandten

Im eigenen Haus/der
eigenen Wohnung mit

Betreuung

In einer alternativen
Wohnform

In einer Anlage mit
betreutem Wohnen

In einem Seniorenheim

abs. 186 867 253 266 118

in % 11,00% 51,30% 15,00% 15,70% 7,00%

Frage 19: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen 
Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen. 

Wo würden Sie am liebsten wohnen?
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

20

Eher in zentraler Lage am örtlichen Geschehen mit
Nahversorgung

Eher in ruhigeren Randbereichen mit Zugang zu Natur und
Landschaft

abs. 1121 437

in % 72,00% 28,00%

Frage 20: Wo sollten Betreuungseinrichtungen für Seniorinnen und Senioren Ihrer 
Meinung nach schwerpunktmäßig zur Verfügung stehen?

1.558
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

10

... ausreichend Gewerbeflächen vorhalten,
dass sich bei Bedarf auch neue (geeignete)

Betriebe ansiedeln können

… nur so viel Gewerbeflächen erschließen, 
wie bereits ansässige Betriebe zu Ihrer 

Entwicklung benötigen

Die Gemeinde Meckenbeuren braucht
keine weiteren Gewerbeflächen

abs. 959 407 114

in % 64,80% 27,50% 7,70%

Frage 10: Wie sollte die zukünftige Gewerbeentwicklung in der Gemeinde 
Meckenbeuren angegangen werden?

Die Gemeinde Meckenbeuren sollte in Zukunft …

Insgesamt

1.480

100%
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

17

1.661

ja nein

abs. 660 1001

in % 39,70% 60,30%

Frage 17: Vermissen Sie bestimmte Einzelhandelsangebote in der Gemeinde 
Meckenbeuren?
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

17

Bekleidung Schuhe Baumarkt/Garten Discounter
höherwertige
Bekleidung

Drogerie
Bio/Bauernladen/Un

verpackt-Laden

in % 27,10% 21,30% 10,40% 6,90% 6,50% 4,80% 4,40%

abs. 227 178 87 58 54 40 37

Frage 17: Wenn ja: Welche Einzelhandelsangebote vermissen Sie?

837
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

17

Sportartikel Nahversorgung
Elektronik/Media

Markt/Saturn
Bücher/Buchladen

Supermarkt/Vollsor
timenter

Cafe Alles

in % 3,80% 3,70% 3,10% 2,70% 2,40% 2,40% 0,50%

abs. 32 31 26 23 20 20 4

Frage 17: Wenn ja: Welche Einzelhandelsangebote vermissen Sie?

837
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85,70%

86,40%

67,50%

69,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interesse für das Geschehen in der Gemeinde Meckenbeuren

Ausreichend über das örtliche Geschehen informiert

Interesse für die Kommunalpolitik / Arbeit des Gemeinderats

Ausreichend über die Kommunalpolitik / Arbeit des
Gemeinderats informiert

Frage 21: Wie sehr interessieren Sie sich für das Geschehen in Ihrer Gemeinde?

ja / eher ja eher nein / nein

Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

21
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

22

Insgesamt

4.176

100%

Gemeindeblatt
Internetauftritt
der Gemeinde

Social Media Bürgerempfang Tageszeitung
Broschüren der

Gemeinde
Jahresbericht Andere

in % 39,10% 25,00% 10,00% 7,60% 7,70% 4,50% 3,70% 2,40%

abs. 1633 1045 416 318 320 187 156 101

Frage 22: Wie informieren Sie sich über Leistungen, Angebote und Projekte der 
Gemeinde?
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

22

Insgesamt

631

100%

Gemeindeblatt
Social

Media/Homepage/Interne
t/App

E-Mail/Newsletter Tageszeitung Ist ausreichend

abs. 351 143 77 42 18

in % 55,60% 22,70% 12,20% 6,70% 2,90%

Frage 22: Über welchen Weg würden Sie am liebsten Informationen erhalten?
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

23

ja nein

abs. 543 1074

in % 33,60% 66,40%

Frage 23: Gibt es Bereiche oder Projekte in der Gemeinde Meckenbeuren, zu 
denen Sie gerne mehr Informationen hätten?

Insgesamt

1.617

100%
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

23

Insgesamt

530

100%

Straßenbau/
Verkehrsent
-wicklung/

B30 neu

Erschließung
/Bauvorhab

en

Zukunfts-/
Gemeindeen

twicklung

Bildung/Kig
a/Jugend

Breitband-
ausbau

Kultur Gewerbe
GR-

Sitzungen
Finanzen

Senioren/
Mehrgener-
ationenhaus

etc.

abs. 209 182 46 35 19 9 8 8 7 7

in % 39,40% 34,30% 8,70% 6,60% 3,60% 1,70% 1,50% 1,50% 1,30% 1,30%

Frage  23: Falls ja: Zu welchen Bereichen oder Projekten hätten Sie gerne 
mehr Informationen?



1818

92,70%

77,70%

91,80%

92,80%

91,80%

79,50%

92,50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Erreichbarkeit

Öffnungszeiten

Kundenservice

Fachkompetenz

Freundlichkeit

Homepage der Gemeinde

Gemeindeblatt

Frage 24: Wie zufrieden sind Sie mit den Dienstleistungen der Verwaltung?

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

24
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Teil 3: Wohnen, Arbeiten und Kommunale Verwaltung

abs. 1.672

abs. 1622

abs. 1.268

abs. 1.226

abs. 1.186

25

84,4%

56,0%

54,1%

86,7%

84,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einkaufsmöglichkeiten im Kernort Meckenbeuren

Einkaufsmöglichkeiten in meinem Ortsteil

Wohnungsangebot

Arbeits- /Verdienstmöglichkeiten

Grundstücksangebot

Frage 25: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Gemeinde
Meckenbeuren?

- Themenbereich: Arbeiten, Einkaufen und Wohnen -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut
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Insgesamt

1.611

100%

Endlich
Ausbau

B30/Um-
gehungs-

straße

Attraktive
Innenstadt/

Ortskern

Bezahlbarer
Wohnraum/
Bauplätze

Bessere
Ausgehmög-

lichkeiten
(Bars, Cafe)

Reduzierung
des Verkehrs

Ausbau der
Radwege

Ländlich
bleiben/keine
Flächenver-

sieglung/
große Bauten

Besserer
ÖPNV

Schöner
Park/Treff-
punkt zum
Verweilen

abs. 205 162 131 122 117 97 96 79 63

in % 12,70% 10,10% 8,10% 7,60% 7,30% 6,00% 6,00% 4,90% 3,90%

Frage 27: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklung der Gemeinde Meckenbeuren?

ZUSAMMENFASSUNG
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27

Insgesamt

1.611

100%

Angebote für
Jugendliche/
Treffpunkt

Geschwindig-
keitsredu-
zierung/

Kontrollen/
mehr Tempo

30 Zonen

Bessere
Einkaufsmöglic

hkeiten

Teilorte mehr
einbinden

Bessere
Breitbandver-

sorgung

Nahversorgung
sichern

Besseres
Gastronomie-

angebot

Mehr
Parkplätze/
Anwohner

Mehr
Unterstützung

der Vereine

abs. 52 48 45 45 40 37 34 31 28

in % 3,20% 3,00% 2,80% 2,80% 2,50% 2,30% 2,10% 1,90% 1,70%

Frage 27: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklung der Gemeinde Meckenbeuren? 

ZUSAMMENFASSUNG
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ZUSAMMENFASSUNG

Originäre Gemeindeentwicklung

• Wohnraum schaffen „Außen und Innen“

• Gewerbeentwicklung forcieren

Städtebauliche Schwerpunkte

• Erscheinungsbild verbessern und öffentlichen Raum 

gestalten (mit Straßenraum, Radverkehr)

• Ortskern herausbilden

• „Ländlich bleiben“

„Flaschenhals“

• Verkehrsbelastung/Umfahrung

• Digitalisierung/Breitband

„Miteinander“

• Treffpunkte schaffen (generationenübergreifend)

• Zusätzliche Angebote für Jugendliche

• Gastronomie (Café)

Ergebnis?
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www.reschl-stadtentwicklung.de


